

# LA REGIÓN SORIANA

AÑO I.

SORIA 20 DE ABRIL DE 1899.

NÚM.º 4.º

## ¡Consumatum est!

Hemos luchado por el triunfo de un hombre y hemos sido vencidos. Lo confesamos ingenua y lealmente, porque si no implica deshonra política el salir vencidos, la supone si el triunfo encierra una victoria que no es tal victoria.

Mas los hechos han consumado la obra de ayer, concediendo el triunfo al candidato ministerial.

De don Julián Muñoz conocíamos su pasado y augurábamos su modo de ser para en lo futuro, seguros de no equivocarnos.

Del señor Marichalar, apenas pasado el periodo de la lucha no podemos decir otro tanto.

Mas no en vano ostenta el título de *La Región Soriana* este periódico.

Entra el nuevo diputado en ejercicio de un cargo que ignoramos como cumplirá y, paso a paso, con detención y escrupulosidad seguiremos sus huellas, anotando fielmente su modo de obrar.

Cualquier otro juicio hoy sería prematuro. Muchas han sido las promesas y vea de cumplirlas ya que no en vano han sido lanzadas á la publicidad. El hombre debe distinguirse siempre por la pureza de sus ideas y debe demostrar su condición de varón.

Y entiéndase así bien que enemigo nobles, en uno como en otro sentido veremos de traspasar los límites de la región provincial para dar publicidad á las ideas.

## ¡Vergüenza..... rubor!

La provincia de Soria cuenta un día de luto, día aciago en que sacaron al

mercado las conciencias y en que fueron despachadas como la verdura en la plaza de abastos.

Una nota faltó para colmar la medida del abu o y el escarnio; que digo nota, un *¡quien dá más!* y hubiéramos estado al cabo de la calle.

Dignidad, decoro, vergüenza, valor cívico, palabras sin sentido ni significación, las olvidó aquel aciago día quien nunca debió prescindir de ellas.

Alguien se ha prostituido vilmente, alguien es un desgraciado, alguien es un idiota, alguien es una entidad que perfectamente está, sufriendo la decadencia y ruina, es tu merecido y paga sus culpas.

Más que digo, no, jamás mi pluma puede volverse contra la honrada masa de hombres escogidos que forman en el pueblo. No, quien se ha vendido ha sido la ignorancia y quien ha violado el sentido íntimo ó conciencia ha sido la torpeza y el caciquismo á esos enemigos del hombre, y nunca á los hombres dignos y decentes, pocos en número muchos en calidad, es á quien nos referimos en este segundo punto.

Creimos que en la España decadente no existiría la raza innoble que gritase *¡quiero cadenas!* *¡muera la nación!*

Creimos se habían acabado aquellas innobles generaciones que á los soeces acordes de la *pitita*, el *tirulé*, el *julepe* y *sereni* entonaban el

«Cantemos alegres  
á lo *sereni*...  
tengo á mucha honra  
ser un gran servil.

Creimos que la decadencia española obedecía al fatalismo y á un estado anémico general. Suponíamos en España una nación enferma fácil de curarse.

Nos engañamos y al confesarlo así é inquirir las causas, hemos comprendido que España es nación degenerada

por falta de educación cívica, por falta de instrucción elemental, por exceso de fanatismo religioso, por embrutecimiento intelectual y falta de sentimientos morales en la mayoría de sus habitantes.

Así se entiende que la ignorancia y el caciquismo existan; así se entiende que prospere por modo tan inicuo y alarmante el agio; así se entiende que los hombres vendan en un momento determinado sus conciencias sin que en ese estado psíquico que se supone existe en el ser humano broten á torrentes los remordimientos ni aparezca en los rostros el rubor de la vergüenza.

Así se entiedde también la pasividad en determinadas esferas y la falta de corrección y represión.

Así se entiende igualmente la falta de respeto que se observa para con las leyes.

Que extraño es que no tenga prestigios mas que la vil moneda y las lenguas mordaces é indecentes de quienes proponen y aceptan los negocios?

Jamás habíamos en pueblo alguno presenciado ni menos supuesto, que pudiesen presenciarse espectáculos como el que se dió hace pocos días.

Y á nuestras mejillas asoma el rubor, porque vivimos en el ambiente numantino, hasta ayer, puro de toda corrupción y hoy pestífero y malsano.

Hemos desde un principio aconsejado la moral y se nos ha desatendido ó no se nos ha oído, ó no se nos ha querido oír.

Desgraciado será siempre el pueblo que olvidando el cumplimiento de sus deberes de conciencia se.....

A que más.

Si es hablar ó escribir para un desierto?

No tienen después de todo lo que merecen.

## Desencanto



El gobierno de Silvela, ha dado el primer paso hácia la reacción y no habrá de volver sobre él.

Presentíamos una tiranía y no será difícil que pronto tome su carta de naturaleza entre nosotros.

El desencanto no se ha hecho esperar, pues no obstante aquellas manifestaciones del jefe del gabinete, el león disfrazado de cordero, vuelve á ser león.

De todas aquellas promesas quedará un eco vago, el eco del engaño, el eco de atracción, el cebo de los incautos que oyeron las palabras del apóstol como oración sagrada inalterable y de los que olvidaron quien las pronunciaba.

Ah, si todos hubiésemos tenido en cuenta los elementos que jugaron la carta cuando Silvea y Polavieja escalaron las gradas del poder hubiéramos sido más expertos.

Nos hubiéramos apercebido de la presencia de una sombra negra y fatal para el país; nos hubiéramos convenido del porqué naciones más viriles y afortunadas expulsaron de su seno á los jesuitas y nos habríamos dado cuenta del sentido moral de un apodo que se ha hecho célebre y vulgar. *General Cristiano* se han dado en llamar á Polavieja, saque cada cual la consecuencia.

Empiezan pues á consumarse los hechos y la reacción tiránica se presentará en breve al desnudo, porque la reacción es al gabinete silvelista lo que el agua al lecho del torrente.

¿Qué procede? ¿Cómo obrar para combatirla?

Ardiz silvelista consiste en obrar por descomposición sobre los elementos políticos que no le son afines, atrayendo á los uno y rechazando á los otros sembrando siempre la semilla de la discordia.

Contra esos elementos conservadores procede algo notable, algo de resonancia y trascendencia, algo útil y práctico.

Procede en primero y único término, que desaparezcan escuelas y banderías democráticas y liberales, procede que pues los conservadores se han divorciado del modo de obrar y pensar del resto de la nación, se forme la liga nacional de hombres honrados que presenten la batalla con probabilidades ó seguridades para el éxito.

La fuerza del gabinete conservador radica en la multiplicidad de las opiniones políticas liberales y su fuerza aumentará en tanto aumente la división.

Aun hay un medio de salvación para el país.

To lo estriba para conseguir lo expuesto en que se lance la idea, en que sea recogida y llevada á la práctica.

¿De donde partirá la iniciativa, será aceptada?

Humilde es esta publicación para que al verterla caiga segura en campo fértil.

Si así fuese nos honraríamos por haber contribuido al bien general de la nación.

---

## CONTRASTE

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad celebró sesión el día de ayer 19 del corriente.

Dada lectura del acta de la sesión anterior celebrada el día 3 los señores don José Morales y don Francisco Lacussant, hicieron notar la contradicción que á su juicio existía por parte de la misma, al observar que le había sido concedido por unanimidad un voto de gracias á don Julián Muñoz en atención á los grandes y valiosos servicios prestados á la Corporación, que representa como es sabido los intereses del pueblo de Soria, y por ende al pueblo, y que esa contradicción existía para ellos, ya que los mismos que había elevado y ensalzado al señor Muñoz por sus merecimientos, no habían tenido inconveniente alguno en combatirlo como candidato para Diputado á Cortes.

No podemos comentar y si someternos al buen juicio de nuestros lectores lo ocurrido para que extraigan los comentarios que omitimos, haciendo si constar nos ha satisfecho la conducta de los señores Morales y Lacussant al marcar y hacer notar la referida contradicción.

---

## Recorte.

No necesita comentarios el siguiente que nos permitimos hacer de nuestro valiente colega «La Liga». Sepa que identificados con su modo de pensar y de emitir ideas á gran satisfacción tenemos el verificarlo.

Dice así:

## ÚLTIMA HORA

En las elecciones de diputados á Cortes nuestro querido y muy ilustre amigo don Julián Muñoz ha triunfado. Moralmente es el que gana, siquiera tenga mayor número de votos el candidato del Gobierno. Tal se pregona en esta Capital y sus pueblos. No hemos sido derrotados ni vencidos, porque en España la sinceridad electoral es un engaño, las libertades mentira y mentira nuestro progreso. Está visto: para regenerarnos necesitamos: primero, lo que dice Costa: PONER LO DE Ariba ABAJO Y LO DE ABAJO ARRIBA; después, barrer y más barrer hasta limpiar todo el lodo y la inmundicia.

Los viejos partidos no pueden regenerar á España. Están corrompidos y sus vicios terminarán cuando mueran ambos partidos.

Mientras nos *desgobiernen*, ni Dios saldrá diputado si no quiere el que manda. Estamos mal y caminaremos á peor. De Cavite á Santiago; da aquí á una paz deshonrosa, y de la pérdida de nuestro imperio colonial iremos empujados por nuestros gobiernos á la total ruina de la Patria.

Si para nuestra basta un botón, estas elecciones dicen la regeneración que nos preparan los monárquicos gobiernos. Marcharemos hácia atrás como el cangrejo. No esperemos nada nuevo.

«La Liga», interpretando los sentimientos de los Maestros admiradores entusiastas de don Julián Muñoz, le reitera en su nombre su adhesión y leal amistad, incondicional, desinteresada, imperecedera, constante.

*La Redacción,*

\*\*

**Misericordias humanas:**

Se dice que han sido despedidos del trabajo los obreros de Fuentetova, que fieles cumplidores de su palabra votaron la candidatura del señor Muñoz.

La actitud de algunos, nada tenía de tranquilizadora en el momento de llegar hasta nosotros la noticia, y allá han ido nuestros consejos á recomendar prudencia y calma.

Bien que nada tendría de extraño que esos hombres á quienes se priva del pan, por obrar en conciencia segun se dice, cometiesen si llega el caso alguna locura.

\*\*

**Otra miseria...**

Sería, si se confirma lo que puede ocurrir al pueblo de Carbonera con los pastos para sus ganados.

Y si bien es cierto que en asuntos privados debe siempre ser cauto el periodista, como pudiera también traer un día de luto ó un día de nefasta recordación, no estará de más llamar la atención del señor Gobernador para que vea lo que hay en el asunto.

\*\*

Dice nuestro apreciable colega «El Motín».

«Y véase por donde la permanencia en España de las Ordenes religiosas ha sido causa principalísima de la pérdida de las Colonias y de la ruina completa de la nación.

Antes de la desamortización, los curas y los frailes tenían miles de millones de pesetas en propiedades.

¡Pesetas.

Desde la desamortización acá, ha cobrado del presupuesto

unos.....	2.500.000,000
Habrá cobrado próximamente desde el 35 por derechos de todas clases.....	2.000.000,000
Nos habrá hecho gastar en las dos guerras civiles que ha sostenido.....	2.000.000,000
El año corriente se llevará del presupuesto.....	40.000.000
<i>Total.....</i>	<i>6.540.000.000</i>

de pesetas ó sean ¡25.160.000,000 de reales en solo sesenta y cuatro años!

Y dígaseme imparcialmente para quien hemos trabajado los españoles en este medio siglo, y cual es la causa principal de nuestra ruina, de nuestra miseria y de nuestro rebajamiento; y cómo hemos de tener ni industria, ni agricultura, ni comercio, ni marina, ni ejército, ni nada de lo que hace á las naciones prósperas, fuertes, respetadas y dignas, con esa sangría que nos tienen constantemente abierta los que en teoría desprecian los bienes terrenales y en la práctica los acaparan.

Desde la restauración acá se han levantado próximamente 500 edificios entre conventos, asilos de Hermanitas, y otros destinados á albergue de las gentes piadosas que viven de la esgrima del sable.

Suponiendo que uno con otro sólo haya tenido de coste dos millones, con altares, santos y enseres necesarios al culto y á la comodidad de sus habitantes, nos encontramos con 1.000 millones de reales... fuera del bolsillo.

Calculando en una cantidad igual lo que han retirado, en una ú otra forma, de la circulación durante esos veinticinco años las Ordenes religiosas de machos y hembras, tendremos otros 1.000 millones... fuera del bolsillo.

Y estimando sólo en lo mismo lo que los jesuitas se han agenciado en captaciones, herencias, donaciones, tráfico, industrias, etc., etc., nos hallaremos con otros 1.000 millones... fuera del bolsillo.

En total, 3.000 millones de reales, que, aplicados á dotar al ejército de lo necesario, á construir barcos y fabricar cañones, nos hubieran permitido defender y conservar las Colonias.

\*\*

**Despedida cariñosa.**

El martes 18 salió en el tren correo para Madrid, Don Julián Muñoz, particular y querido amigo nuestro.

A la estación acudieron infinito número de amigos, que demostraron al Sr. Muñoz cuan grande es el cariño que en esta se le profesa.

En el momento de partir el tren y por modo el más espontaneo y sentido todas las cabezas allí presentes quedaron descubiertas, en tanto que don Julián se despedía diciendo ¡Viva Soria!

Nos ha demostrado don Julián en repetidas ocasiones su acendrado amor á esta provincia, donde tiene recibidas las primeras auras, donde descansan los restos de sus queridos padres, donde deja íntimas amistades, donde tiene esparcidos buen número de familiares y de aquella entusiasta despedida seguridad tenemos que lleva un buen recuerdo de amistad, unido al homenaje de consideración y de respeto que le fué tributado.

\*\*

Por dar cabida en nuestro número anterior al suelto «Última Hora» hubimos de retirar el siguiente, cuya inserción creemos de justicia.

*Cámara de Comercio.*—Celebró sesión general el Domingo nueve del actual para oír de Don Antonio Carrillo de Albornoz una conferencia que versó sobre el tema «Enseñanzas prácticas para los dependientes de comercio».

Fué un triunfo para el Sr. Carrillo. Sin ostentación, con fácil palabra y sin salirse un momento del tema propuesto, supo con gran maestría describir los defectos de que por regla general adolecen nuestros comerciantes y sus dependientes y con verdadero conocimiento del asunto expuso los medios mas radicales y sencillos para remediarlos.

Alabó al Comercio como uno de los factores más esenciales de la vida social, y abogó porque se creasen cátedras donde, á poco esfuerzo, el dependiente del comercio de Soria, adquiriría aquellas nociones más necesarias para llenar cumplidamente su cometido.

La conferencia resultó amena, elocuente y práctica. Como esta quisieramos escuchar muchas.—Nuestro aplauso más sincero.

# “LA REGIÓN SORIANA”

## Semanario independiente

### SE PUBLICA LOS JUEVES

#### ~ Precios de suscripción ~

Un mes.....	0'50 céntimos.
Número suelto en venta.....	0'10 céntimos.

Los anuncios y comunicados á precios convencionales y económicos.

LA REGION SORIANA, es fiel intérprete de las necesidades del país en que ve la luz; hoy con motivo de las próximas elecciones, entabla campaña adecuada á las circunstancias, porque aspira á que Soria tenga en Córtes representación la más genuina y propia.

A esta campaña seguirán otras de interés general.

La correspondencia, á nombre del Director de

# “La Región Soriana”

## EN SORIA